ВІН ЗРОБИВ НЕ ВСЕ, ЩО МІГ

Пам’яті Ю.Я. Фіалкова присвячується
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	Опять стою, понурив плечи,

Не отводя застывших глаз.

Как вкус у смерти безупречен

В отборе лучших среди нас. 



                И. Губерман





Ці рядки  відомого поета на жаль виявилися пророчими і в долі видатного радянського і українського вченого фізико-хіміка, доктора хімічних наук, лауреата Державної премії СРСР, Заслуженого діяча науки і техніки України, заслуженого професора НТУУ «КПІ» Юрія Яковича Фіалкова, якому в цьому році виповнилося б 80. Але вже майже 9 років його з нами немає.


Народився Ю.Я. Фіалков 1 липня 1931 року у родині  відомого вченого-хіміка, член-кореспондента АН УРСР Я.А. Фіалкова, який зробив вагомий внесок у розвиток хімії комплексних сполук і був засновником фармацевтичної хімії в Україні. Саме батько прищепив талановитому юнакові любов до хімії. У своїх мемуарних нарисах «Доля правды» Юрій Якович згадував, що його перші хімічні досліди  почались ще до війни зі спроби виготовлення «філософського каменя». У 14 років «хімічний вундеркінд», як його називали у школі, зробив свою першу наукову доповідь, присвячену йоду. Проте хлопець цікавився не лише хімічними перетвореннями. Він добре знався на літературі, мистецтві, обожнював класичну музику, захоплювався театром. У нього навіть були вагання стосовно свого майбутнього. Після закінчення у 1949 році зі срібною медаллю київської середньої школи № 86 Ю.Я. Фіалков почав вчитися на хімічному факультеті Київського державного університету ім. Т.Г. Шевченка і одночасно відвідувати заняття на вечірньому відділенні у консерваторії. Однак це тривало недовго. Після першого року навчання хімія перемогла, проте музика залишилась джерелом його творчого натхнення на усе життя. Університет Юрій Якович закінчив з відзнакою у 1954 році за спеціальністю «неорганічна хімія» і спеціалізацією «радіохімія».


Трудову діяльність Ю.Я. Фіалков розпочав 1 серпня  1954 року на посаді лекційного асистента кафедри загальної хімії Силікатного інституту, який у вересні того самого року було приєднано до Київського політехнічного інституту. Тому початком діяльності Ю.Я. Фіалкова у КПІ є 18 вересня 1954 року, коли у його трудовій книжці було зроблено відповідний запис. 


Працюючи на кафедрі загальної хімії асистентом і маючи майже 900 годин річного педагогічного навантаження, Ю.Я. Фіалков за 2,5 роки підготував кандидатську дисертацію, яку захистив у жовтні 1957 року. Йому було тоді лише 26. Слід зазначити, що все своє життя Юрій Якович працював багато, творчо, із захопленням. Він належав до «жайворонків»: час від п’ятої до восьмої години ранку був для нього найпродуктивнішим. Поки інші додивлялись сновидіння, він працював із шаленою швидкістю. За один день міг написати статтю, на яку інші витрачали місяці. 


16 грудня 1957 року Ю.Я. Фіалкова було призначено на посаду завідувача тільки що створеної (у той час лише на папері) лабораторії радіохімії кафедри фізичної і колоїдної хімії хіміко-технологічного факультету КПІ, яку очолював д.х.н., проф. О.К. Кудра. Це була перша в Україні радіохімічна лабораторія, і тому все треба було починати з нуля. Завдяки енергії і організаторському таланту Ю.Я. Фіалкова у середині 1959 року лабораторія була прийнята і затверджена усіма інстанціями, а у 1960 році вона вже працювала на повну силу. У цій лабораторії було виконано значний обсяг цікавих робіт по застосуванню радіоізотопів для дослідження властивостей неводних електролітних розчинів. Книга Ю.Я. Фіалкова «Применение изотопов в химии и химической технологии» («Техніка», Киев, 1975) стала вдалим, проте, на жаль, остаточним завершенням робіт у цьому напрямку. У подальшому в лабораторії радіохімії (назва так і залишилась) не з провини її керівника роботи з ізотопами не проводились.
У 1961 році Ю.Я. Фіалков отримав перший в історії КПІ диплом старшого наукового співробітника. Через два роки його було обрано на посаду доцента кафедри фізичної і колоїдної хімії ХТФ, ще через два – у 34–річному віці – він блискуче захистив докторську дисертацію, а у 1967 став професором кафедри фізичної і колоїдної хімії Київського політехнічного інституту. 


Подальша трудова діяльність  Ю.Я. Фіалкова також пов’язана з КПІ. З 1975 до 1998 року він очолював кафедру фізичної і колоїдної хімії, яку у 1995 році було перейменовано на кафедру фізичної хімії. Віддавши майже чверть століття керівництву цим підрозділом ХТФ, Ю.Я. Фіалков останні чотири роки свого життя працював професором кафедри, оскільки за станом здоров’я був вимушений піти з посади завідувача. Однак і в цей важкий для нього період він безумовно залишався неформальним лідером, шановною і поважною людиною, до думки якої прислухались не лише на кафедрі, але й на факультеті і в університеті.

За роки роботи у КПІ Ю.Я. Фіалков створив одну з найбільш відомих не лише на теренах колишнього СРСР, а й за його межами наукових шкіл, яка займалась дослідженнями в області фізико-хімічного аналізу і фізичної хімії неводних розчинів. Вже у перших своїх наукових працях Ю.Я. Фіалков започаткував новий напрямок – кількісний фізико-хімічний аналіз. Ним було запропоновано раціональну класифікацію методів фізико-хімічного аналізу, в якій було змістовно обґрунтовано традиційні шляхи, досліджено нові методики і розроблено систему вибору аналітичних методів вивчення хімічних процесів у різних за властивостями рідких системах.

Результатом досліджень, що були виконані під керівництвом 
Ю.Я. Фіалкова його учнями, стало створення теорії, яка пояснювала вплив природи розчинника на різноманітні рівноважні та транспортні процеси у рідких системах. Це, в свою чергу, дозволило розробити загальні принципи використання розчинника як засобу керування хімічним процесом. Крім того, у роботах Ю.Я. Фіалкова і його співробітників подальший розвиток отримала теорія електричної провідності у розчинах. Було розроблено методи визначення складу іонів у неводних системах і запропоновано теоретичні і експериментальні способи визначення співвідношення внесків різних механізмів переносу струму у загальний транспорт електрики через розчин. Результати цих досліджень дозволили довести спільність процесів кислотно-основної взаємодії в системах, утворених протонними і апротонними кислотами, і виявити вплив цих процесів на рівноважні і транспортні характеристики розчинів. За дослідження в області фізичної хімії неводних розчинів Ю.Я. Фіалкову в 1987 році було присуджено Державну премію СРСР.

Підсумком багаторічної наукової діяльності Ю.Я. Фіалкова стали понад 350 праць та винаходів, серед яких 10 монографій. Найбільш визначні з них: «Двойные жидкие системы» (Киев, 1969); «Физическая химия неводных растворов» (Ленинград, 1973); «Основы физико-химического анализа» (Москва, 1976); «Электроосаждение металлов из неводных растворов» (Киев, 1985); «Растворитель как средство управления химическим процессом» (Москва, 1988); «Физико-химический анализ жидких систем и растворов» (Киев, 1992). Багато з них було перекладено іншими мовами.

Профессор Ю.Я. Фіалков завжди приділяв велику увагу підготовці наукових та педагогічних кадрів. Під його керівництвом захистили дисертації 3 доктори та 52 кандидати наук, у тому числі із республік колишнього СРСР і деяких зарубіжних країн (зокрема один з його колишніх аспірантів зараз обіймає посаду ректора відомого кубинського університету). На теперішній час на кафедрі фізичної хімії працюють п’ятеро учнів Юрія Яковича.  

Упродовж всієї своєї педагогічної кар’єри у КПІ Ю.Я. Фіалков читав фундаментальний курс фізичної хімії для студентів ХТФ. Крім того, його постійно запрошували для викладання різних спеціальних курсів у Національний університет ім. Т.Г. Шевченка і в інші навчальні заклади України. Деякі з цих курсів («Теорія хімічних процесів», «Хімія ізотопів», «Хімічна фізика») були вперше розроблені і прочитані саме Ю.Я. Фіалковим. Він був дуже цікавим, неповторним, артистичним і харизматичним лектором, послухати якого приходили навіть студенти інших вузів. Його лекції називали «спектаклями професора Фіалкова». Це була людина енциклопедичних знань, якими він із задоволенням ділився зі своїми учнями та студентською молоддю.  


Ю.Я. Фіалков читав лекції і робив доповіді також в університетах Росії, США, Франції, Німеччини, Польщі, Куби, Латвії, куди його запрошували для участі у наукових симпозіумах, конференціях, семінарах та для проведення спільної наукової роботи. Не залишились поза увагою Ю.Я. Фіалкова і школярі. Для учнів середніх шкіл і ліцеїв на прохання Міністерства освіти і науки України ним було розроблено експериментальний підручник з хімії для поглибленого вивчення цього предмету. 


Творчу і сумлінну науково-педагогічну роботу Ю.Я. Фіалкова було відзначено присудженням йому звання лауреата Державної премії СРСР (1987 р.), заслуженого діяча науки і техніки України (1998 р.), заслуженого професора НТУУ «КПІ» (1998 р.), лауреата медалі акад. М.С. Курнакова РАН. Він двічі (1994 – 1995 р. р. і 1997 – 1998 р. р.) обирався Соросівським професором. 
Багатогранну наукову і педагогічну діяльність Ю.Я. Фіалков успішно поєднував із різноплановою науково-організаційною роботою. Як визнаний вчений і фахівець з багатьох напрямів хімічної науки, він був членом Наукових рад АН СРСР і АН УРСР, входив до складу методичної та науково-технічної рад Мінвузу УРСР, очолював секцію вищої освіти Українського республіканського правління Загальносоюзного хімічного товариства ім. Д.І. Менделєєва, виконував обов’язки заступника голови спеціалізованої вченої Ради з захисту кандидатських дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата хімічних наук на ХТФ КПІ, працював у кількох інших спеціалізованих радах. Під його керівництвом було організовано і проведено ряд загальносоюзних і республіканських конференцій. 


Ще наприкінці 50 – х років минулого століття Ю.Я. Фіалков почав писати науково-популярні і науково-художні статті, які друкувалися спочатку тільки у журналах «Знання та праця» і «Наука і життя». Цей перший вдалий досвід на літературній ниві надихнув його на подальшу роботу в цьому напрямку. Зараз можна впевнено стверджувати, що  Ю.Я. Фіалков відомий у світі не тільки як вчений фізико-хімік, але й як талановитий, яскравий і неординарний популяризатор хімічних знань. Його перу належать понад 10 книжок для дітей, перша з яких побачила світ у 1960 році і мала назву «Оповідання з хімії» («Радянська школа»). З інших в першу чергу слід згадати найулюбленіше дітище самого Юрія Яковича – бібліографічні нариси про М.В. Ломоносова «Михайло Васильович Ломоносов» («Радянська школа», Київ, 1968) і «Сделал все, что мог» («Детская литература», Москва, 1972). Більшість з його книжок,  а саме «Девятый знак» («Детская литература», Москва, 1965), «Ядро – выстрел!» («Детская литература», Москва, 1966), «В клетке № …» («Детская литература», Москва, 1969), «Необычные свойства обычных растворов» («Педагогика», Москва, 1978), «Свет невидимого» («Детская литература», Москва, 1984) разом з оповіданнями про Ломоносова було перекладено багатьма мовами республік колишнього Радянського Союзу і іншими іноземними мовами (загалом понад 15, серед яких англійська, французька, іспанська, німецька, японська, китайська, в’єтнамська, арабська, угорська, польська, болгарська тощо). Згадку про Ю.Я. Фіалкова як про вченого-письменника, у дитячих книжках якого дуже вдало і гармонійно поєднані принципи науковості та художності, можна знайти навіть у підручнику «Детская литература» (изд-во «Просвещение», Москва, 1989), рекомендованому Державним комітетом СРСР для учнів педагогічних училищ. 

І, насамкінець, закінчуючи розповідь про літературну діяльність Ю.Я. Фіалкова, слід згадати про те, що відомо небагатьом: у 1962 році у київському видавництві «Молодь» під псевдонімом «Юрій Цветков» було надруковано збірку фантастичних оповідань «Шукайте Йохима Кунца». Це була перша і остання спроба заявити про себе у фантастичному жанрі, до якого Ю.Я. Фіалков у подальшому більш ніколи не повертався.

Незважаючи на те, що Юрій Якович завжди багато працював, його життя не обмежувалось тільки роботою. Він із захопленням мандрував, був завзятим байдарочником, шанувальником літератури і мистецтва. Іноді, проходячи повз його кабінету у хімічному корпусі, можна було почути, як  Юрій Якович насвистував оперні арії, на яких він дуже добре знався. Родині Фіалкових належала одна з найбільших в Україні приватних колекцій платівок із творами класичної музики. 
Друзі згадують, що  Ю.Я. Фіалков завжди, у будь-якій компанії одразу привертав до себе увагу яскравими, образними, іноді іронічними висловлюваннями на різні теми, був відкритим для жартів, дружніх розіграшів. Тим, хто його знав не дуже добре, він, можливо, здавався суворим, навіть неприступним. Але насправді Юрій Якович був чуйною, тактовною людиною із невичерпним почуттям гумору. Головними цінностями він вважав служіння науці, родині, друзям.


Життєвий шлях Ю.Я. Фіалкова обірвався 20 серпня 2002 року. За свідченнями дочки він помер із книгою у руках, читаючи буквально до останнього подиху. Як жив, так і пішов з життя. У некролозі його друзі написали: «Он был лучшим среди нас, а лучшие уходят первыми. Нам остается только хранить о них память». 

Багато творчих планів, задумів та мрій Юрія Яковича залишились нездійсненими. Ось чому, перефразовуючи назву його книжки про Ломоносова «Сделал все, что мог», ми кажемо: «Він зробив не все, що міг». Вічна пам’ять про вченого, письменника, учителя, колегу і просто надзвичайну людину назавжди залишиться у наших серцях.
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